

Отзыв на автореферат

диссертации Сойкина Алексея Александровича на тему «Подводная война ВМФ Германии как фактор влияния на внешнюю политику США (1914-1918 гг.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

Исследование Алексея Александровича посвящено актуальной теме выявления истоков, масштабов подводной войны кайзеровской Германии, а также ее влияния на внешнюю политику Соединенных Штатов, на решение Вашингтона отказаться от традиционной концепции нейтралитета в отношении Европы в пользу участия в мировой войне.

Изучение этих важных сюжетов Первой мировой войны последовательно проводится в рамках шести задач, выделенных автором (стр. 10-11). Внушительная источниковая база, состоящая законодательных, нарративных и документальных источников, разделенных на 6 групп, позволяет автору решить поставленные задачи исследования в полном объеме.

Автор глубоко и всесторонне изучил научную разработанность темы, опираясь на большое количество научных работ как отечественных, так и зарубежных авторов, справедливо отмечая «отсутствие обобщающих работ по теме влияния наступательных действий германского подводного флота в период Первой мировой войны на внешнюю политику США» (стр. 10).

Алексей Александрович корректно определяет цель работы, выделяет объект и предмет, хронологические рамки исследования. Применяемые общенаучные методы соответствуют поставленным задачам и гипотезе исследования.

Научная новизна работы состоит не только во введении в научный оборот новых источников, которые позволили «впервые в отечественной историографии осуществить комплексное изучение эволюции отношения правящих кругов США к подводной войне 1914–1918 гг. ВМФ Германии» (стр. 15), а также определить «степень влияния начавшейся подводной войны на политическое решение о вступлении североамериканского государства в мировой конфликт». Научная новизна состоит и в разработке авторской периодизации подводной войны ВМФ Германии, которая позволила скорректировать хронологические рамки «ограниченной» подводной войны, подводной войны «по призовому праву» и «неограниченной» подводной войны, а также более основательно рассмотреть этапы обострения межгосударственных отношений США и Германии.

Основная часть работы состоит из трех глав, каждая из которых последовательно и убедительно доказывает выносимые на защиту тезисы.

Публикации автора диссертации, состоящие из 29 статей, 6 из которых были изданы в научных журналах, рекомендованных ВАК, отражают все этапы работы над текстом исследования.

В целом следует отметить, что диссертационное исследование Алексея Александровича является самостоятельным научно-исследовательским трудом,

обладающим достаточной теоретической и практической ценностью. Его результатом стали новые данные, которые могут быть использованы для углубления знаний в области внешней политики США и американо-германских отношений накануне и в период Первой мировой войны. Кроме того, материалы исследования могут быть востребованы при изучении общеобразовательных курсов по сюжетам истории новейшего времени и подготовки специальных курсов.

Содержание автореферата, актуальность и востребованность его результатов, позволяет сделать вывод о том, что диссертация Сойкина Алексей Александровича «Подводная война в ВМФ Германии как фактор влияния на внешнюю политику США (1914-1918 гг.)» является законченным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверженного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842). Автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Хайруллин Эльдар Рафаилович *Хайруллин*
кандидат исторических наук (шифр специальности 5.6.2. – Всеобщая история),
доцент кафедры истории и теории международных отношений Омского
государственного университета им. Ф.М.Достоевского (ОмГУ им.
Ф.М.Достоевского)
644077, Россия, Омск, ул. Проспект Мира 55.
Тел.: 8(3812) 22-97-64
E-mail: elhayrullin@mail.ru

08 февраля 2025

